永城市高级中学2009—2010学年度高一下期学科竞赛
语文试卷            命题人  李威
第Ｉ卷选择题（每题5分共50分）
一、基础知识
1、下列各组词语中的加点字，读音全相同的一组是(    )
A．肄业   疫情   苦心孤诣    因噎废食    
B．信笺   缄默   亲密无间    草菅人命
C．吞噬   谥号   舐犊情深    恃才傲物   
D．赝品  端砚   吊唁       义愤填膺
2、依次填入下列句子的横线的词语或成语， 最恰当的一组是（   ）
 eq \o\ac(○,1)、2009年面对难以———的股市，大部分股民都在  —————到底是退还是留。
 eq \o\ac(○,2) 、摆在阿比昔政府和红衫军面前的,有两个选择：一是继续 ——— ，致使双方的对抗进一步升级 ；二是双方都做出一些妥协,争取目前剑拔弩张的局势早日缓和。
 eq \o\ac(○,3)、在“后扁时期”，民进党看似百家争鸣、实际却———— 。
A、琢磨  捉摸    各执一词   众说纷纭  B、捉摸 琢磨  各执己见  莫衷一是
C、捉摸  琢磨    各执己见   众说纷纭  D、琢磨 捉摸  各执一词  莫衷一是
3、 下列文学常识的表述不正确的一项（   ）
A、杜甫是唐代伟大的现实主义诗人。他的诗歌显示了唐代有盛转衰的历史过程，因而被称为“诗史”。
B、律诗绝句都属于近体诗，相对于古体诗而言，句数、字数、和平仄、用韵等都有一定的限制。
C、屈原和李白是我国浪漫主义诗歌的两座高峰。屈原的《离骚》标志着浪漫主义诗歌的成熟，李白则将浪漫主义诗歌推向一个新的高峰。
D、李商隐是中唐著名诗人，与杜牧齐名，二人并称“小李杜”。
4．依次填入下面横线处的语句，最恰当的一组是 (  )

中秋节前后就是故乡的桂花季节，         。        。        。          。唯有正屋大厅前的庭院中，种着两株木樨，两株绣球。
①桂花有两种，月月开的称木樨，花朵较细小，呈淡黄色
②另一种称金桂，只有秋天才开，花朵较大，呈金黄色
③一提到桂花，那股子香味就仿佛闻到了
④我家的大宅院中，前后两大片广场，沿着围墙，种的是金桂
A．①②③④      B．④①②③      C．③①②④      D．③④①②
二、阅读下面的文字，完成5—7题
遗传工程树------潘多拉之盒？
为使树木能在更高的海拔生长，或产出更多的水果，或更容易地转变成纸浆，或更快地成材，科学家在实验室中力求更多地改变树木的基因。
此外，遗传工程树的支持者还指出新型树种对传统树种有所裨益。例如，采伐新型树种能够使传统树种免遭砍伐。还有人说，如果20世纪初美国栗树枯萎病爆发时这种技术已经存在，就可能使美国栗树免于濒临灭绝。
然而，批评家却把这些森林群落的新成员称为“佛兰肯斯泰因怪树”，认为这些有可能产生有害变种的树种预示着一个时代的到来-----美国自然主义者约翰·缪尔的“尊贵君主”松树也许会被实验室制造的巨树所取代。正当中国和巴西对松树和苹果树进行遗传工程改造时，美国的论战已经超越了实验室、象牙塔和实验林的界限。
南卡罗来纳州南方林业网络的负责人佩里说：“我们观察到美国土地正在遭受巨大影响，尤其是美国南部。自然系统正不可避免地面临永久性改变。”美国南部对转基因农作物的商业利用始于1986年首次种植遗传工程烟草之时，而美国科学家在此前10年才刚刚找到通过截取和粘贴DNA片段改良基因的方法。
现在，对森林进行整治时，关键问题不在于如何种植新的树种，而在于是否该这么做。南部----美国成长最快的制浆生产地----最有可能成为种植商用试验林的地区。美国农业部收到100多份申请，要求使用遗传工程树。即使在金考公司这样的用纸大户表示不再使用遗传工程产品的情况下，这一技术仍然大行其道。
联合国批准种植比普通树木吸收更多二氧化碳的遗传工程树，以抵消过度的工业排放。
为抵抗虫灾，夏威夷官员批准种植防虫番木瓜树。虫害几乎使当地的植被毁于一旦。新的树种已经形成巨大的经济效益。
美国国防部命令对树木预警系统进行研究-----例如，有些树木的树叶在遭受生化袭击时会变色。
与大豆小麦等转基因农作物不同的是遗传工程树生长在野生的环境中。
忧虑之一是实验树种的种子会附在野生环境中扩散，改变森林的原有面貌。但科学家告诫，这并不意味这新树种的种子会缓慢入侵：最终存活下来的树木必须保留长寿必需的基因。树木基因专家吉姆·赫姆里克说：“在新树种野化的过程中，新的基因物质也许会有不同的表现，或者根本就不会显现出来。”
如果某些用来造纸的木质松软的树木在林中出现，锯木厂可能会在无意间见他们锯下来当木材使用，最终发现它们过于松软，无法制成有用的板材。
赫姆里克说：“还是保守一点好。需要提醒我们警惕可能发生的最坏的情况，尽管发生灾难的可能性微乎其微。”
5、不可作生物学家“自然系统正不可避免地面临永久性改变”这一判断的依据的一项是（   ） 

A、10年前刚刚找到改良基因的方案，美国南部对转基因农作物的商业利用就已经开始。
B、美国南部可能成为商用试验林的种植基地和纸浆生产基地，且美国农业部收到了100多份要求种植该树的申请。
C、联合国批准种植比普通树木吸收二氧化碳的遗传工程树以抵消过度的工业排放。
D、生化武器等认为活动使树木发生变化。
6、根据原文信息下列推断正确的一项是（  ）
A、在中国和巴西对松树和苹果树进行遗传工程改造时，美国的商业遗传工程林已经出现。
B、整治森林的关键问题不仅是如何种植新树种，还要考虑该不该种植新树种。
C、一些科学家认为;新树种的种子不会缓慢入侵，因为存活下来的新树木不一定能保留长寿基因。
D、在新树种野生化的过程中，新的基因物质也许会有不同的表现，或者根本不会显现出来，因此不会改变森林原貌.

7、根据原文信息下列推断正确的一项是（  ）
A、研究遗传工程树的初衷是好的，但推广过程中却发现结果相反，如同打开了潘多拉之盒。
B、遗传工程树虽然能带来巨大的经济效益但，但它的种子会在野生环境中扩散，改变原生态森林的面貌，要慎重推广。
C、20世纪初美国栗树枯萎病爆发时，如果人们掌握了遗产工程技术就有可能改变栗树的基因，从而使美国栗树免于濒临灭绝。
D、大豆、小麦等农作物生长在分野生环境中，因而不会对原始生态环境造成影响。
三、（共9分，每小题3分）
阅读下列文言文，完成8 - 10题
韩亿，字宗魏，其先真定灵寿人，徙开封之雍丘。举进士，为大理评事、知永城县，有治声。他邑讼不决者，郡守皇甫选辄属亿治之。通判陈州，会河决，治堤费万计，亿不赋民而营筑之。改亿官知洋州。州豪李甲，兄死迫嫂使嫁，因诬其子为他姓，以专其赀。嫂诉主官，甲辄赂吏掠服之，积十余年，诉不已。亿视旧牍未尝引乳医为证，召甲出乳医示之，甲亡以为辞，冤遂辨。累迁尚书屯田员外郎、知相州。河北旱，转运使不以实闻，亿独言岁饥，愿贷（注：宽免）民租。有诬其子纲请求受金者，亿请自置狱按之，事虽辨，犹降通判大名府。
 知益州。故事，益州岁出官粟六万石，赈粜贫民。是岁大旱，亿倍数出粟，先期予民，民坐是不饥。又疏九升江口，下溉民田数千顷。 

知开封府范仲淹献《百官图》，指宰相吕夷简差除不平，而阴荐亿可用。仲淹既贬，帝以谕亿。亿日：“仲淹举臣以公，臣之愚陛下所知；举臣以私，则臣委质以来，未尝交托于人。”遂除户部、参知政事。会忻州地大震，谏官韩琦言宰相王随、陈尧佐非辅弼才，又言亿子综为群牧判官，不当自请以兄纲代之。遂与宰相皆罢，知应天府，寻加资政殿学士、知成德军。改澶州，复知亳州，官至尚书左丞，以太子少傅致仕。卒，赠太子太保，谥忠宪。
亿性方重，治家严饬，虽燕居，未尝有惰容。见亲旧之孤贫者，常给其昏葬。
【注】①台：御史台。
8．下列句中加点的词的解释，不正确的一项是    (    )

A．郡守皇甫选辄属亿治之   嘱托
B．他邑讼不决者           案件
C．而阴荐亿可用           暗中
D．虽燕居，未尝有惰容     虽然
9．以下各组句子中，全都能够表明韩亿“有才干”和“造福百姓”的一组是    (    )

①他邑讼不决者，郡守皇甫选辄属亿治之
②出官粟六万石，赈粜贫民
③未尝交托于人
④亿不赋民而营筑之
⑤又疏九升江口，下溉民田数千顷
⑥见亲旧之孤贫者，常给其昏葬
A．①③⑤    B．②③④    C①④⑤    D．②④⑥
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是    (    )

A．洋州恶霸李甲，为霸占家产而逼嫂改嫁，诬称她的孩子是别人的，还用种种恶劣的手段欲使其嫂屈从。韩亿明察秋毫，使十多年的冤案得以明断。
B．韩亿的儿子韩综做群牧判官，韩亿却请求让他的哥哥韩纲代替他， 因而被朝廷免职。
C．有一年益州大旱，韩亿打破惯例，拿出多于往年几倍的官粮先救济老百姓，益州的百姓没有遭受饥荒之苦。他又疏通江道，使几千顷的民田得到了灌溉。
D．范仲淹向皇上献《百官图》，指责宰相吕夷简官员选拔不公，并暗地里推荐韩亿。皇上告诉了韩亿，韩亿说自己从做官以来，从来没有为官职结交托请别人。
第Ⅱ卷（非选择题 共70 分）
四、（23分）
11、将文中划线句子翻译成现代汉语（10分） 

1、河北旱，转运使不以实闻，亿独言岁饥，愿贷（注：宽免）民租。
译文 ：
2、亿倍数出粟，先期予民，民坐是不饥
译文：
12.、阅读下面的诗歌完成下面问题（8分）
从商丘到永城途中作    

（ 明 ）李先芳
三月轻风麦浪生，黄河岸上晚波平。
村原处处垂杨柳，一路青青到永城。
 eq \o\ac(○,1)、作者选取那些典型意向描绘沿途风光，表现了作者怎样的感情（3分）
 eq \o\ac(○,2)、简要分析诗歌前三句写景主要运用了什么手法，描绘出了景物怎样的特点。（5分）
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。 （5分）
（1）               ，勿施于人。                      （《论语》）
（2）               ，池鱼思故渊。                     （陶潜《归园田居》（其一）
（3）君子博学而日参省乎己，                    。     （《荀子·劝学》）
（4）丛菊两开他日泪，                          。       （杜甫《秋兴八首》（其一））
（5）               ，渺沧海之一粟。                  （苏轼《赤壁赋》）
五、作家许行被尊为小小说魁星，获得 “小小说创作终身成就奖”。他的许多小小说，被译成多种文字介绍到国外，被选入多种大、中学教材。《 立正》是其中最负盛名的代表作。有的读者甚至赞叹：《立正》登上了中国小小说的制高点，一篇《立正》，足以不朽。 阅读这篇小说 ，完成14～17题。（22分）
立   正   

许　行
“你说说，为什么一提起蒋介石你就立正？是不是……”
我的话还未说完，那个国民党军队的被俘连长，早就又“叭”下子来了个立正，因为他听到我提到蒋介石了。
这可把我气坏了，若不是解放军的纪律管着，早就给他一撇子了。
“你算反动到底啦！”
“长官，我也想改，可不知为什么，一说到那个人就禁不住这样做了……”
“我看你要为他殉葬啦！”我狠狠地说。
“不，长官，我要改造思想，我要重新做人哪！”那个俘虏连长很诚恳地说。
“就凭你对蒋介石的这个迷信态度，你还能……”
谁知我的话里一提蒋介石，他又“叭”一下子来了个立正。
这回我终于忍不住了，一杵子把他打了个趔趄。并且高声说：
“再立正，我就打断你的腿！”
“长官，你打吧！过去我这也是被打出来的。那时我还是个排副，就因为说到那个人没有立正，被团政训处长知道了，把我弄去好一顿揍，揍完了对我进行单兵训练，他说一句那个人的名字，我马上就来个立正，稍慢一点就挨打，有时他趁我不注意冷不防一提到那个人的名字，我没反应过来便又是一顿毒打……从那以后落下这个毛病，不管在什么时间地点，一说到那个人的名字就立正，弄得像个神经病似的，可却受到嘉奖，说这是对领袖的忠诚……长官，你打吧！你狠狠地打一顿也许能打好呢。长官，你就打吧打吧！”俘虏连长说着就痛苦地哭了，而且恳切求我打他。
这可怪了！可听得出来，他连蒋介石三个字都回避提，生怕引起自己的条件反射。不能怀疑他的这些话的真诚。
他闹得我有些傻了，不知该怎么办啦！
1948年我在管理国民党军队的俘虏时，遇到了这么一件事。当时那个俘虏大队里都是国民党连以下的军官，是想把他们改造改造好使用，未曾想到竟遇到这么一个家伙。
“政委，咱们揍他一顿吧！也许能揍过来呢。”我向大队政委请求说。
“不得胡来，咱们还能用国民党军队的方法吗？你以为你揍他，就是揍他一个人吗？”
嗬！好家伙，政委把问题提得这么高。
“那么？——”我问。
“你去让军医给他看看。”
当时医护水平有限，自然看不出个究竟来，也没有啥医疗办法。以后集训完了，其他俘虏作了安排，他因这个问题未解决，便被打发回了家。
事隔三十年，“文化大革命”后，我到河北一个县里去参观，意外地在街上遇上他，他坐在一个轮椅上，隔老远他就认出我来。
“教导员，教导员！”他挺有感情地扯着嗓子喊我。
他头发花白，面容憔悴，显得非常苍老，而且两条腿已经坏了。我问他腿怎么坏的，他说因为那个毛病没有改掉，叫“红卫兵”给打的，若不是有位关在“牛棚”的医生给说一句话，差一点就要没命啦！
我听了毛骨悚然，生活竟是这样的一部史书！打断了他两条腿，当然就没法立正了，这倒是一种彻底的改造方法。于是我情不自禁地说：
“你这一辈子叫蒋介石给坑啦！”
天呵！我非常难过地注意到：在我说蒋介石三个字时，他那坐在轮椅中的上身，仍然向前一挺，作了个立正的姿势。
（选自《小小说月刊》2009年3期）
14．小说情节曲折有致，不断涌出奇妙的波澜。请结合作品，以“连长”的“立正”为线索，按时间顺序理出小说情节发展的基本脉络。（4分）
。
15．“我”在小说中有什么样的作用？请概述之。（6分）
16．这篇小说中的描写很精彩，品味下面两段话，简析其描写类型和表达作用。（6分）
（1）他头发花白，面容憔悴，显得非常苍老，而且两条腿已经坏了。（3分）
（2）我非常难过地注意到：在我说蒋介石三个字时，他那坐在轮椅中的上身，仍然向前一挺，作了个立正的姿势。（3分）
17．关于小说的主旨，有人认为是控诉国民党所谓的军纪对人迫害和摧残，有人认为是批判“文革”中极左路线和行为。你是怎样理解的？它是否还有更深的内涵？请结合小说内容试加探究。（6分）
六、语言运用（25分）
18、在下列语段的空白处填上恰当的关联词（4分）
生物世界有一条普遍规律，就是尽可能节省能量。在生物身上，——— 从形态结构、生理过程， ——— 行为方面去分析，尽可能节省能量的例子——— 比比皆是。 ——— ，动物为什么要消耗大量能量来进行这种没有明确目的的游戏呢？   

答：
19．阅读下面文字，解释“雷”的新语义。（3分）
雷的原意有两种，一种是自然界的“雷”，意思为“云层放电时发出的响声”，如“大雷雨”；另一种是人造的“雷”，意思为“军事上用的爆炸武器”，如“地雷”。不管哪种“雷”，    在打雷时或者在炸雷时，都会发出巨大的声响，让人震惊或受到惊吓。
现在又演变出第三个“雷”，如有一篇新闻报道说：杭州一所小学举行六年级语文期    中考试，有一名学生写了一篇作文《我对她的爱情》，把阅卷老师雷倒。
2008年下半年上海的地铁车厢里，先后出现过“鹿头人”“木乃伊人”“蛋头人”，后来又出现真人扮成的“机器人”。报上的新闻标题是“多数人对车厢‘雷人’造型见怪不怪”。
因而“雷”的新义是
（不超过20个字）
20．提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“低碳经济”下定义。（4分）
（1）低碳经济是一种新型的社会经济发展模式。
（2）低能耗、低排放是低碳经济所具有的基本经济特征。
（3）能源的清洁开发与高效利用是实行低碳经济的基础。
（4）这是可持续发展理念所提出的要求。
答：低碳经济是                                                            

21．书店里，一位学生看中了一本书，爱不释手，于是就在书店里折着书细细地翻阅起来。可是书店规定，顾客不得以免费阅读为目的，长时间在书店翻阅新书，以免折损。面对好学的顾客和书店硬性的规定，假若你是书店售货员，不论这位学生最终能否买下这本书，你怎么说才能既不伤及他的自尊又能使他满意?

要求：语言得体，不超过50个字。（4分）
22．某市将孔子画像搬上了福利彩票，这种玩法据说很有开创性，是将儒家经典著作《论语》中的名言警句用作奖符，对应不同级别的奖金。如一等奖奖符为“礼之用，和为贵”，中奖者可领取30万元的奖金，最低第八级能够拿到10元奖金，奖符为“有朋自远方来，不亦乐乎”。对这种现象，有人赞成，有人反对。你的看法如何?请加以阐述并说明理由。（5分
   23．新闻点评就是用简约的文字对新闻进行评论，请点评下面这则新闻，要求：只从一个角度入手，不超过40字。（5分）
在自缢于宿舍之前，一向以坚强示人的杨元元最后感慨：知识为什么没有改变她的命运？30岁的上海海事大学研究生、特困生杨元元死了——她用两条毛巾自缢于宿舍盥洗室内。她幼年丧父，家庭贫困，携母求学；她“腼腆、内向、要强、看上去有点孤僻”；她一生没有谈过一场完整的恋爱；她本科毕业于名牌大学，七年求职，却屡屡受挫，从未找到过合适的工作；她一生奋斗，笃信“人不可以被打败”，但在这个单一崇拜“成功”的时代里，她是一个标准的“失败者”。 2009年11月24日晚，一个宿管员再一次驱赶其母亲出宿舍并威胁让她“拿不到毕业证”，她感到羞辱和愤怒，但奇怪地保持了沉默。两天后，杨元元以极其痛苦的坐姿自缢于宿舍的盥洗室。                                                                     
永城市高级中学2009—2010学年度高一下期学科竞赛语文试卷参考答案
1、 C(A项“噎”、B项“间”和D项“膺”与同组其他字读音不同)2、B3、D4、C5、D6、A7、C

8.D  9.C   10.B


文言文翻译
韩亿，字宗魏，他的祖先是真定灵寿人，后来迁徙到开封的之雍丘。中进士，任大理评事、永城县令，有政治的声名。其他县邑不能断决的案子，郡守皇甫选就嘱托韩亿断决。任陈州通判时，恰逢黄河决堤，治理河堤的费用需要数以万计，韩亿没有向百姓征收赋税而营建构筑河堤。到洋州做官。地方豪强李甲，兄死后他逼迫嫂子改嫁，就诬称她的孩子是别人的孩子，以图霸占她的财物。嫂告官，李甲就贿赂官吏拷打嫂子使她屈服，拖了十几年，他嫂子不断上诉。韩亿把李甲召来并把孩子的乳医找来给李甲看，冤案于是得到断明。后任尚书屯田外郎。河北大旱，转运使没有把实际情况上报，只有韩亿把当年饥荒情况旱情上报，并打算宽限百姓当年的租税。有人诬陷韩亿的儿子韩纲受人请求受了别人的金子，韩亿请求自己断案审查这件事情，事情最终虽然明辨，但是韩亿还是被降职为大名府通判。
    在益州做官。旧例，益州每年岁拿出官粮六万石，以赈济卖给贫民。这年大旱，韩亿拿出比往年多几倍的官粮，先给百姓，百姓民因此没有挨饿。又疏通九升江口，使下游灌溉民田数千顷。 

    开封知府范仲淹献《百官图》，指宰相吕夷简选拔不平，就暗地推荐韩亿可用。仲淹被贬后，皇帝告诉亿。韩亿曰：“范仲淹因公举臣，臣之愚钝陛下所知；因私举臣，则臣委质以来，未尝交托于人。”于是被任职户部、参知政事。适逢忻州地大震，谏官韩琦进言宰相王随、陈尧佐不是辅弼之才，又说韩亿儿子韩综为群牧判官，不应当自请以兄纲代之。遂与宰相皆罢，知应天府，寻加资政殿学士、知成德军。改澶州，复知亳州，官至尚书左丞，以太子少傅致仕。卒，赠太子太保，谥忠宪。
   韩亿的性格端方沉稳，治家非常严格。即使是家里的日常生活，也不会让自己的仪容不整。亲戚朋友有贫穷孤独的，他经常为他们养老送终。
12   1、轻风、麦浪、河波、杨柳 2分， 轻松、 愉快1分
2、动静结合  1分 “三月轻风麦浪生”  描绘出春风和煦，麦浪翻滚，的动态景象 1分，展现了原野生机勃勃的特点1分。后两句傍晚黄河波平浪静，村原杨柳依依的静景1分，表现了沿途幽静、幽美的特点。1分
13、1）己所不欲（2）羁鸟恋旧林（3） 则知明而行无过矣（4）孤舟一系故园心 （5）寄蜉蝣于天地14【参考答案】 不立正——被迫立正——不想立正却立正——因立正被打断腿——轮椅上依旧立正。
【 求15参考答案】 以“我”的见闻和感受为线索，使小说的故事情节连贯，线索清晰明了（或“可以使故事情节集中，内容简要”之类的话语）。（2分）给读者亲切、真实可信的感觉，增强作品的说服力和感染力。（2分）“我”又是主人公命运的见证人和思考者，引领（启发）着读者对人物命运作更深入的思考。（2分）
【解析】 本题考查“分析作品体裁的基本特征和主要表现手法”的能力。该题要求分析“我”在小说中作用，可以从两个方面考虑：情节发展和主题表现。这也是常规的题目，做过小说训练的考生都很熟悉，而且答案也较为“套路”化。但本小说的“我”不仅仅是线索，而且是见证人和思考者，这一点也要考虑到。16【参考答案】 （1）外貌描写。（1分）表现岁月的沧桑和生活的艰辛改变人的容貌，为结尾描写“立正”这一不变细节做铺垫。 揭示了一个人的习惯难以改变 。（2分）（或表现了文革中受到的迫害，为结尾的描写作铺垫。给1分）
（2）细节描写 或 动作描写）。（1分）揭示了立正已成为一种深入主人公骨髓的本能反应， 突现了人物性格，深化（升华）了小说的主题 。（２分）
（如描写类型答“动作描写”也可得1分，但理由的阐述要酌情扣分）
【解析】本题考查“分析作品体裁的基本特征和主要表现手法”和“体会重要语句的丰富含意，品味精彩的语言表达艺术”的能力。小说通篇运用的是简短而生动的对话描写，给人观感上强烈的冲击。题目选取两个小片段来赏析，考生第一要注意“描写类型”，这是一个定位。小说的描写有其文本特点（如人物描写、环境描写），考生应该有这样的知识储备。第（2）题准确的定位是细节描写，细节描写与动作描写不是一个层面上的分类，细节的描写可是一个动作的细节，要注意区分。细节描写在小说创作中是至关重要的，有人说你给我一个细节，我就给你一个长篇。本小说就是扣住“立正”这个细节来展开的。
17【参考答案】 示例一：题中所给的两种理解都属于小说主旨内涵，但只是一种浅层次的理解。（2分）国民党被俘连长悲剧的根源是专制统治。（2分）“蒋介石”三个字只是专制统治的代名词，是专制统治严重扭曲了这个小人物的灵魂，造就了他的悲剧，而文革时期“四人帮”之流的专制统治更加深了他的悲剧。（2分）这个形象告诉人们：只有彻底铲除封建专制统治，以人为本，实行民主自由，才能避免这种悲剧的重演。（2分）
示例二：小说并非简单地针砭国民党及“文革”中的红卫兵。（2分）“立正”，是主人公为生存环境所迫而所作的本能的生存选择。其实，主人公身上并没有鲜明的政治立场、思想意识或信仰问题，重要的是适应生存环境。（2）在疯狂的病态的年代，人有时不得不通过改造自己，甚至扭曲自己，摧残自己，以自污的行为来适应环境。（2分）个人的悲剧，正反映了国家、社会、民族的历史及时代的悲剧。（2分）
（如果从小说主人公的角度出发探讨人性丑恶或奴性，即使言之成理给分也不应该超过4分。）
【解析】本题考查“对作品进行个性化阅读和有创意的解读”和“从不同的角度和层面发掘作品的意蕴、民族心理和人文精神对作品表现出来的价值判断和审美取向作出评价”等能力。这是一道对小说主旨进行探究的试题。我们给出了两个答案示例，示例一是从“立正”动作的施加方的角度切入的，分析了专制主义的危害；示例二是从“立正”动作的承受方的角度切入的，分析了主人公不得不改变自己来适应那个病态社会的要求的悲剧性，最后还是回到对社会制度层面的思考上来：“正反映了国家、社会、民族的历史及时代的悲剧”。
后面有个说明，如果从小说主人公的角度出发探讨人性丑恶或奴性，得分不高。这是涉及对小说主旨的准确把握的问题。我们认为该小说重点不是在揭示人性的丑恶或奴性的。只要是了解我们中国历史的人，在读罢这篇小小说的时候，都会在灵魂上受到震动。作者当然不仅仅以一个国民党连长简单的习惯性动作为描摹动机，他真正想要你震撼的是一个时代的烙印怎样强烈地加之于人性之上。在这重含义上，人抑或人性是很弱势很被动的个体。
18无论 还是 都 那么 19指对不合常规的事物无法理解或感到震惊20一种借助能源清洁开发与高效利用以达到低能耗、低排放的可持续发展理念要求的新型社会经济发展模式。(4分)21 示例：你真有眼光，挑了一本好书，它会让你受益无穷的；可是，如果你把新书折坏了，怎么和大家分享这份精神大餐呢?22
示例：反对。这是糟蹋经典，对经典缺乏应有的敬畏，利用经典作卖点，追求商业利润令人难以接受；
赞成。这是—种创新，把孔子的画像和《论语》的名言印在彩票上，是对经典文化的普及和传承。（言之成理、语言通顺即可）23   参考角度：（1）杨元元之死折射出救济制度的缺乏。（2）别让知识改变命运成为一种偏执。过度信奉“知识改变命运”，在读书与命运之间做出不切实际的对接，最后必然伤害到自己。（3）杨元元的死因更多源于贫困的她心理极其不健康与社会调适能力差。（
